

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Mahón, jueves 20 de Diciembre 1900.

N.º 5.850

Año 20.

## SECCION POLITICA

### HECHOS

¿Quién dijo miedo! Aquí cuando alguien anuncia y teme conflictos, de que la nación puede salir descalabrada, la gente principia por negar el supuesto; dice luego que en último caso nos llevaremos de calle al enemigo, y ya llegada la hora del desengaño, declara que nuestra raza es una raza que saca siempre el honor á salvo, porque sólo por el honor lucha y no por el provecho, por el mejoramiento ó por la vida, cual suelen otros pueblos inferiores.

Viene al fin la catástrofe, y lo perdemos todo, incluso el derecho á hacer nuestras las dudosas palabras de Francisco Len Pavia.

Bejamos entonces la cabeza y tratamos de utilizar la lección: pero á los pocos meses de ocurrido el desastre, volvemos á las andadas y nos dedicamos á preparar el segundo.

Agrávase esta nuestra idiosincracia con una propensión notabilísima á desinteresarnos, colectivamente pensando de lo propio, y á preocuparnos de lo ajeno.

Nada más fejos de nosotros que censurar tan generoso altruismo; creemos, sin embargo, que no es incompatible ese culto de la ética con una razón que es inteligente solicitud por los negocios é intereses nacionales.

Santo y bueno que no temamos á nadie y que nos consideremos lo bastante fuertes ó estóicos para recibir trezcos de firmamento en el cráneo sin que flaquee nuestro valor ni se doblen nuestras rodillas. Más no nos priva tal impavidez de analizar á sangre fría las contingencias que quizá nos aguardan y los escollos que de seguro nos rodean.

Eso de alianza angloportuguesa, tiene, á nuestro juicio, importancia muy superior á la del advenimiento, próximo ó remoto del señor Sagasta.

No es que sintamos temor, ni mucho menos; es que se trata de pactos suscritos por una nación con la cual llevamos á medias las mejores aguas y las mejores tierras de la Península.

Nos importa, pues, observar los hechos, en vez de negarlos ó de suprimirlos, volviendo hacia distinto lado los ojos. Entre otras razones, por nada hay tan propio del verdadero valor como el mirar cara á cara los riesgos.

Porque así lo entendemos, creemos del caso ofrecer un puñado de datos é informes documentados á la consideración de nuestros lectores.

He aquí lo que esperan los portugueses de la alianza proclamada por la escuadra de sir Harry A. Rawson, que ayer salió de Lisboa:

«—Preferimos esa alianza á cualquier otra no sólo por motivos tradicionales é intereses comunes, sino porque necesitamos defenderlos con auxilios extraños en nuestra frontera europea y en las colonias, y únicamente quien sea dueño de los mares podrá darnos ese auxilio.» (Mariano de Carvalho.)

«—Si los españoles piensan constantemente, y no porque nos quieran mal, en anexiones futuras, ¿qué tiene de particular el que también procuremos nosotros la adquisición de las provincias gallegas?» (Silvela Bruschy.)

Veamos ahora algunas cláusulas del Tratado secreto, echadas á volar en 1898 y 1899 con objeto de ir preparando la opinión, por dos jefes militares adscritos al palacio de Ajuda:

5.ª Que Portugal, en caso de guerra, se obligue á concurrir con veinte ó treinta mil hombres en territorio extraño al continente de Europa, con 50.000 en territorio europeo y con 100.000 en territorio peninsular.

6.ª Que Portugal auxilie á Inglaterra con los mejores buques de su escuadra y le permita utilizar los puertos y arsenales portugueses para todas las necesidades y contingencias de la lucha.

14. En caso de guerra de España contra Portugal, ó viceversa, y de que el éxito corone los esfuerzos de las armas aliadas, Portugal se reservará en la Península determinadas compensaciones.»

No nos queda por ver, de momento, más que un par de capítulos del plan estratégico, que, relacionado con la alianza, escribió uno de los militares aludidos:

«Objetivos continentales». —El antiguo reino de Galicia y una parte de la provincia de Extremadura.

«Objetivos eventuales ó accidentales». —El archipiélago de Canarias, principalmente la Gran Canaria y Tenerife.

«Puntos marítimos continentales». —Al Norte: Vigo, la Coruña y el Ferrol. Al Sur: Cádiz.

«Líneas principales de operaciones». —Al Norte: Braga y Valenza, sobre Tuy, Vigo y Pontevedra; Braga, Arcos y Monsao ó Melgazo, sobre Orense, Monforte y Lugo.

Nos parece que los datos citados son bastante instructivos:

Y suponemos que, sin detrimento del valor, de la fe y de las virtudes étnicas, no estorbará á los españoles cuerdos el saber cómo y por dónde, en caso de ruptura del dique, podrán venir las aguas.

(«Unión Republicana»)

Se nos suplica la inserción del siguiente escrito:

### Á los librepensadores

De un íntimo del periódico, que, desde el primer día le ha consagrado su fe propagadora y su colaboración, recibimos la siguiente carta:

Señor don Fernando Lozano.

Mi querido amigo: Creo llegado el caso de que todos los librepensadores de España hagamos un esfuerzo; pero de tal manera, que ya nunca más podamos resentirnos de los ataques de la reacción.

Es necesario comprar una prensa Marouvi y todos los demás artefactos necesarios, y á más tener una cantidad de reserva para poder luchar contra todos los inconvenientes.

Medio:

Una emisión de dos mil acciones de 20 pesetas cada una, dividida en vi-

gésimas partes de á una peseta, amortizables en diez años.

De este modo se reúnen 80.000 duros entre cuarenta mil correligionarios, los cuales, dando un real semanal, reúnen en treinta días la cantidad.

Yo creo que si usted hace una circular y la remite á todos cuantos puntos hay amigos, explicando en ella las vicisitudes por que atraviesa el periódico, se obtendrá algo que no vendrá mal. Entendiendo que debe aprovecharse la actual suspensión para trabajar en este sentido.

Hoy que toda la prensa excita al Gobierno para que acabe con el carlismo, es preciso hacer comprender á los de arriba y á los de abajo, que sólo la propaganda racionalista (ó librepensadora) es la que puede acabar con este tumor que nos avergüenza en todo lo que va de siglo. Déjese á «Las Dominicales» en paz, no se las persiga, y si todos los amigos ayudamos, antes de diez años habremos concluido con el carlismo.

A ver si el día 1.º de año inauguramos el siglo XX con una nueva campaña de «Las Dominicales».

Venga la circular y yo procuraré hacerla conocer por todos estos pueblos.

Animo, pues: estamos necesitados hoy más que nunca de una activa campaña descatolizadora.

Lo dicho en esa bella carta puede y debe hacerse.

La obra de «Las Dominicales» está asegurada, no ya sólo en una nación, sino en toda una gran raza. Millares de familias en América como en España, viven y mueren en el libre pensamiento. No hay día que no se celebren actos civiles en toda España. Hay aldea española donde acaban de celebrarse en pocos meses once entierros civiles. ¡A esto no se ha llegado aún en la patria de Voltaire!

¿Podría faltar un órgano de publicación á ese gran movimiento emancipador?

Además, es indispensable al pueblo español un periódico que siempre le ha dicho la verdad, anticipándose á los sucesos.

Dijimos á España: «Te pierdes si no traes la República.» No la trajo y se ha perdido.

Los que presuman de ver más allá, alentaron la insurrección cubana ofreciendo á los yankees como redentores. «Falso, dijimos, eso es una guerra de capitalismo y de raza, y los que creéis redentores son unos bestias que van á perturbar la historia.» Ya está todo averiguado, y el mundo ha visto á los que alardeaban superioridad cerebral sobre nosotros, dar gracias al Dios de Israel porque les había ayudado á degollar á españoles que no les habían ofendido.

«Nuestro porvenir está en América,» venimos repitiendo desde nuestra aparición.

«Utopías, nos replicaban; los ame-

Últimos Telegramas

La catástrofe de Málaga—El arbitraje.—En la Cámara francesa.

París, 18.—Telegrafian de Kiel que el Gobierno alemán ha dado orden al buque escuela «Charlotte», anclado en Corfú, para que se dirija á Málaga con objeto de coadyuvar al salvamento del «Gneisenau» y recoger á los supervivientes del naufragio de la fragata. La noticia de la catástrofe ha causado profunda impresión en Berlín. Las familias de los alumnos que iban en la fragata invadieron el ministerio de Marina pidiendo pormenores del suceso y procurando averiguar la suerte que han corrido sus parientes.

El comité de Bruselas á favor de la independencia boer, entregará mañana á la Cámara de representantes de Bélgica una exposición suscrita por 605 asociaciones pidiendo al Parlamento que inste al Gobierno para que inicie las gestiones para que la Junta internacional permanente para el arbitraje de La Haya intervenga en el conflicto de África Austral.

El comandante Dugnet, que llevó al Consejo de guerra de Rennes la delegación de M. Cavaignac, entonces ministro de la Guerra ha escrito una carta al presidente del Consejo Monsieur Waldeck Rousseau, afirmando que el despacho atribuido al coronel Panizzardí es un documento falso. Esta carta va á provocar un incidente ruidoso en la Cámara. Messieurs Buffet y de Sur-Saluces han escrito al diputado M. de Ramel que intervenga en el debate para hacer constar que aun siendo condenados por el Senado constituido en alto tribunal, junto con MM. Dérouté y Habert, son realistas, se ratifican en esta profesión de fé y no se retractan en modo alguno de sus actos.

Empieza el baile.—Contestación al mensaje

Madrid, 19.—El novio de la princesa ha regalado á su prometida una rica pulsera de zafiros y brillantes. La futura suegra ha empezado á encargar en varias casas de Madrid la confección del «trousseau» de la princesa de Asturias. Parte de él se encargará á casas de provincias. El de Caserta há rogado á su mamá política que encargue el vestido de boda que se propone regalar á la princesa de Asturias. Dicho vestido se confeccionará en Madrid y estará recamado de plata.

El Sr. Rodríguez Sampedro, presidente de la comisión del Senado que entiende en el mensaje referente á la boda de la princesa, ha reunido á los Srs. Montero Rios, Lopez Dominguez, duque de Tetuan y Torres Villanueva, jefes de las mayorías de alta Cámara, para darles lectura del dictamen emitido por dicha comisión. En él se acata la resolución adoptada por la reina, sin hacer calendarios acerca de las consecuencias de la boda. El duque de Tevan manifestó desde luego que él y sus amigos votarán en pro del dictamen. Los demás asistentes á la reunión se reservaron la libertad de explicar su actitud, salvando su voto, durante el debate que se abrirá acerca de la contestación al mensaje.

desde Madrid hasta Lima; es, en este momento histórico, el mayor bien que se puede ofrecer á nuestra raza.

Aquí estamos para hacerlo. Nos sobran ánimos para luchar y vencer.

Pero no recomenzaremos la batalla sin ver antes acumulados y dispuestos los materiales necesarios á la plena, absoluta libertad de nuestros movimientos. Fuimos desnudos á la batalla con los millonarios de la sociedad de Padres de Familia, que nos denunciaban todos los números, jugaban con nuestra persona, llevándonos diariamente á los juzgados y al banquillo de los acusados, mantenían periódicos para difamarnos, y hasta llegaron á comprar á cuantos nos rodeaban y quisieron venderseles. No fué un día, fueron tres años mortales los que vivimos así entregados á aquellos fariseos amparados por el poder, por el oro y por todas las artes del infierno.

Vencimos; pero ¿á qué costa?

Esas pruebas no se deben exigir á un hombre. Ni es digno para el libre-pensamiento entregar desarmado al que lo representa para que sea ludibrio de sus poderosos perseguidores.

Enemigos de molestar al público, pero resueltos á no luchar más desarmados, hemos guardado silencio durante los últimos meses con la esperanza de seguir haciéndolo todo por nuestros propios medios, por lo que se nos debe. Defraudada esa esperanza, á pesar del agradecido curso que nos ha prestado la falange de los buenos, de los que llevamos en el corazón; para que no se entienda que desertamos del campo cuando sentimos más ansias de pelea y es más indispensable la lucha, nos avenimos á aceptar en principio la proposición de la carta preinserta y de otras que recibimos inspiradas en el propio deseo, escritas por aquellos á quienes falta el postre á su mujer y á sus hijos desde que no pueden leerles después de comer las queridas «Dominicales».

Emitiremos acciones de «cincuenta» pesetas, divididas en «décamos» de á «cinco» pesetas, pagaderas al contado ó en los meses que el suscriptor indique. De esta suerte, los que no puedan pagar más que una peseta mensual podrán hacerlo, suscribiéndose á un céximo de acción pagadera en cinco meses.

La emisión no se hará hasta tener la certidumbre de que hay número suficiente de acciones suscriptas, para asegurar seriamente la publicación. Los suscriptores no tienen, pues, que remitir dinero alguno hasta que no reciban aviso de la reaparición del periódico.

Además, y para que los obreros de fortuna más ínfima, puedan, si quieren contribuir á esta obra, abrimos una suscripción especial, que consistirá en un donativo semanal de cinco céntimos, durante seis meses; tiempo bastante para que el periódico pueda consolidar su situación. Invitamos á tomar la iniciativa de esta suscripción á aquellos buenos obreros en quienes las ideas vibran con más energía y fuego. Al efecto, adjuntamos hojas para servir de encabezamiento á las listas de suscripciones. Estas listas se publicarán en el periódico, á menos que los donantes manifiesten lo contrario.

Bélgica la capitalidad del socialismo.

¿Puede pasarse el proletariado español sin el periódico que así, con solidez tan absoluta, le orienta en el camino de las grandes verdades?

Y á que costa hemos hecho todas esas campañas? A costa de derroches incesantes de pasión y de osadía. Luchero combato á la Iglesia al abrigo de los castillos de los príncipes alemanes. Voltaire la ataca comprando con lisonjas la protección y las dadias de los reyes y de los grandes; nosotros, en la patria de Turquemada, hemos luchado solos, sin más defensa que la pluma, recibiendo á pecho descubierto la lluvia de excomuniones que nos lanzaban los sectarios del altar y de procesos que nos asediaban los esbirros del trono.

Sólo hemos cedido á una fuerza mayor cuando, á favor de la supresión de garantías, el bárbaro gobierno, recogiendo las últimas ediciones, multándonos, embargando la administración, ha agotado nuestros medios materiales de resistencia.

Lo hemos derrochado todo en esta cruenta campaña: recursos y sufrimientos. El periódico que ha hecho á la raza ibera el más grande de los bienes: despertarla á la libertad de la conciencia, no ha podido tener una misera imprenta suya en que imprimirse. Los católicos desembolsan miles de millones para sostener su papa, sus obispos, sus clérigos, sus templos, su fastuoso culto; y el libre-pensamiento español y americano ha dejado vivir en la miseria al periódico que en batalla tan cruenta defendió sus derechos y llevaba su voz!

No lucharemos más desarmados!

Necesitamos gozar de absoluta libertad de movimientos. Queremos hablar no solo á una nación, sino á toda una raza sedienta de libertad y de justicia, raza á quien acaba de decir una voz elocuente: «O luchar ó morir.» Ahora bien; lo primero que necesita esa raza para fortalecerse es el alimento que nosotros le ofrecemos: «la libertad de conciencia.» Toda la superioridad de nuestros rivales viene de ahí, y no más que de ahí; viene de que hace nada menos que cuatro siglos dijeron valientemente: «¡Abajo Roma! ¡Viva la libertad de conciencia!»

Mientras los hispano-americanos sigan dominados por hombres que visten de faldas, recibirán y merecerán recibir la ley de los sajones. Los pueblos sajones son fuertes porque en ellos no hay más que un soberano: la nación; los pastores protestantes ni mandan ni pretenden mandar; el Estado en esos países es uno, y no se conocen en ellos por eso las guerras civiles. En los pueblos latinos, cuando los clérigos no mandan, conspiran para mandar. Dígame sino la República del Ecuador, donde en los últimos cinco años treinta y tantos campos de batalla cubiertos de cadáveres están dando testimonio de la obra nefasta de ese clero sedicioso», según acaba de escribir el Gobierno ecuatoriano en su mensaje al Congreso extraordinario de 1899. Seguirán estos pueblos arrastrando una vida miserable mientras tenga dos capitales, una en su país, otra en Roma; porque serán «reinos divididos», y el Evangelio lo ha dicho: «Todo reino dividido perecerá.»

Extender estas verdades en una campaña oral y escrita que abrace el mundo hispanoamericano entero,

ricos nos desprecian, hasta llamarnos por ludibrio «gallegos.» Ahora, los que hablaban así, dicen que América nos adora y que allí está nuestro porvenir.

Escribimos también muchas veces: «Cuba se pierde si no se le da autonomía;» y los que nos perseguían por escribirlo, afirman ya que Cuba se ha perdido, porque dieron tarde la autonomía.

Acordaos del ruido que se hizo alrededor de Polavieja: «Eso es un fantoche,» dijimos nosotros; y así ha resultado.

¿Y las asambleas de Zaragoza? ¿Qué de algarada no se hizo en torno de ellas? De allí iba á venir la salvación: «Necios, repetimos, aquello es una diversión de los pérfidos monárquicos para retirar la atención de la República.» Y ya lo estáis viendo; aquellos congresistas que pedían la cabeza de los políticos restauradores, se han dividido en tres grupos: el primero está gobernando con los políticos restauradores; el segundo anda en cabildos con los que suponen pueden mañana gobernar; el tercero, aclama como jefe y redentor al más político y más pecador de todos los políticos españoles. Los buenos congresistas zaragozanos, como el personaje de la comedia de Molière que hablaba en prosa sin saberlo, eran políticos sin saberlo. Y este desastrado país ha tomado durante dos años por salvadores, á personajes de comedia, que por no saber lo que se decían, han engañado á su patria prometiéndola exterminar á los políticos á cuyos pies se ven postrados.

Cuando vimos avanzar la catástrofe, nosotros, que nos habíamos mantenido fuera de las agrupaciones republicanas para poder servir á la concentración de todas, comprendimos que era absolutamente indispensable constituir una agrupación seria, capaz de incautarse del poder y, señalando con el dedo á Reus, foco de las fuerzas más sanas y más vigorosas populares, dijimos: «Allí se puede hacer esa obra.»

Y se hizo. Si España no ha querido decidirse por la República, ó si la dirección de este organismo no ha tenido bastantes bríos para imponerla, cosa es ajena á nuestra responsabilidad. El hecho es que España contó al llegar su crisis, con ese núcleo salvador, de tal suerte respetable, que á él se acercaron los elementos serios de la fuerza, y ¡quien sabe si este trepitar del suelo que sentimos y que da lugar á la caída de ministerios, viene todavía de allí!

Es que el trabajador por la República, que es lo más urgente al pueblo, aunque lo desconozcan muchos que están obcecados, hemos descuidado las demás reivindicaciones proletarias?

Lejos de ello, á más de impulsar incesantemente al pueblo para que se asocie, luche y se organice potentemente, le hemos puesto delante de los ojos para que le sirva de acicate y ejemplo todo el gran movimiento del proletariado universal, informándole siempre sobre lo mejor y lo más alto.

Un ejemplo: Dijimos en 1894 poniendo por espejo al partido socialista belga: «Los socialistas belgas son la expresión acabada del ideal.» Han pasado seis años; se reúne el gran Congreso Internacional socialista de París, el más sabio de todos los hasta aquí congregados, y opina como «Las Dominicales», á punto de fijar en



**Lo del Ferrol**

**Madrid, 19.**  
 Relacionado con lo ocurrido en el Ferrol á bordo de la fragata «Asturias», publica el «Heraldo» el siguiente telegrama:  
 «Ferrol, 18.—La versión más autorizada de lo que ha ocurrido aquí es la siguiente: Se dice que un oficial de la fragata «Asturias» reprendió á un aspirante de marinería y le impuso un castigo de veinte días de arresto. Añádese que todos los aspirantes, hallando injustificado el castigo, hicieron causa común con el arrestado. Agrégase que en el acto de insubordinación á que se entregaron los alumnos tomaron parte los hijos del conde de Caserta y del duque de Montpensier.  
 Parece que un oficial trató de repretenderles y fué desobedecido. Atribúyese á este hecho el que anteayer no bajaran á tierra los alumnos, como lo efectúan todos los domingos, quedando arrestados á bordo.

**Más del naufragio**

**Madrid 19.**  
 El cañonero «Nueva España» ha recibido orden de vijilar las costas próximas del punto donde naufragó la fragata alemana «Gneisenau» con objeto de recoger los restos que vayan apareciendo. Dicen de Málaga que han llegado á aquel puerto procedente de Cibraltar el crucero inglés «Blake» para asistir á los funerales de los naufragos del «Gneisenau». El representante de España en Berlín ha transmitido un parte comunicando que le ha visitado el ministro de negocios extranjeros para agradecer en nombre del Gobierno alemán los nobles y generosos auxilios prestados á los naufragos de la fragata de guerra «Gneisenau» por las autoridades y el pueblo malagueño, y por las expresiones de sentimiento que España á dado y transmitido con motivo de la catástrofe.

**Otro siniestro marítimo**

Un despacho de Cádiz dice que en el Conil durante la madrugada del domingo embistió contra el bajo de Aceiteras la barca italiana «Luigi Pache» de 540 toneladas, perdiéndose totalmente el buque.

Los doce hombres que componían la tripulación se salvaron en las lanchas de á bordo, arribando al cabo Trafalgar y siendo conducidos en caballerías á Conil. Ayer llegaron á Cádiz, recibiendoles y socorriéndoles el consúl italiano.

El buque que naufragó venía de Marsella y se dirigía con lastre á Cádiz.

Madrid 19,

Ha sido informada en Guerra favorablemente la instancia presentada por el Ayuntamiento de Palma pidiendo el derribo de las murallas.

El ministro de Marina se muestra sorprendido de que los periódicos hablen de crisis probable, refiriéndose á su salida del Gabinete, cuando él está tan tranquilo después de la votación de ayer del Congreso. Para el general Ramos Izquierdo estas cosas parlamentarias no tienen ningun valor, y lleva razón el ministro, pues después de una derrota como la que ayer sufrió en la Cámara sigue aun en el Gabinete.

«El País» dice que por fin habló ayer el ilustre suegro de Merino, de fraudando la general expectación. El discurso del señor Sagasta, por lo vulgar, estuvo á la altura de los mensajes de la Corona á las Cortes y

de las Cortes á la Corona, y por lo incoloro vago y anodino parecía obra de un principiante incógnito, de un individuo de la comisión. No cabe duda—añade sarcásticamente «El País»—que el discurso que ayer pronunció el señor Sagasta fué digno del jefe del Gobierno que perdió las colonias.  
 Madrid 19, 9'15 m.

En el Consejo que debe celebrarse esta noche en la Presidencia se tratará de la duración de las vacaciones parlamentarias.

Si esta semana se aprobaran los proyectos relativos á las fuerzas de mar y tierra, se dedicaría una hora diaria á discutir las reformas militares y las vacaciones se prolongarían hasta despues de la boda de la princesa de Asturias.

En caso contrario, las sesiones se reanudarán el día 10 de enero.

# MAHÓN

## Casino Unión Republicana Sección Recreativa

El sábado próximo 22 del corriente tendrá lugar en este casino la 5.ª función de la presente temporada poniéndose en escena la gran comedia en tres actos del gran Victoriano Sardou, traducción de M. Pina que lleva por título

### ODETTE

\*  
\*\*

El domingo 23 se celebrará un lucido baile de sociedad.

A dichos espectáculos solo tienen derecho de asistencia los señores socios suscriptos y los transeúntes admitidos conforme al artículo 6.º del Reglamento de la sociedad.—La Comisión.

Segun se nos ha dicho, son seis los pliegos presentados para optar á la plaza de Mayordomo de los vapores correos de la sociedad mahonesa «La Marítima», los cuales debían abrirse esta tarde ante la Junta de la expresada sociedad.

En el vapor correo «Menorquín» ha llegado hoy acompañado de su distinguida señora, nuestro particular amigo D. Pedro Cardona, alférez de navío de la Armada y sobrino de nuestro estimado correligionario el diputado á Cortes por este distrito D. Rafael Prieto y Caules.

Dámosle la más cordial bienvenida.

A las primeras horas de esta tarde ha fallecido nuestro correligionario, el anciano D. Guillermo Triay Cardona, debiendo tener lugar su entierro á las once del día de mañana.

Acompañamos á su familia en el sentimiento que les embarga, enviándoles á la par nuestro más sentido pésame.

A las once de esta mañana ha llegado frente á su fondeadero el vapor correo «Menorquín» procedente de Barcelona y Alcudia, siendo portador de la correspondencia, 71 pasajeros y variada carga.

En el citado buque han llegado los artistas que forman la compañía de zarzuela que ha de actuar en el casino «El Consey», debutando en el mismo segun se dice el sábado próximo.

Hemos notado que por la calle que corre paralela á la Miranda, comprendida desde el cruce de las calles de Santa Catalina y Rosa, se ha recogido del arroyo la tierra que las lluvias habían arrastrado, rellenándose los surcos con residuos de piedras y vidrios, dejando éstos al descubierto, sin echar encima una capa de sablón como requiere todo piso ó afirmado que debe transitarse, ó fin de evitarse alguna que otra caída á los transeúntes.

Esperamos que por quien corresponda se ordenará al que deja las piedras al descubierto en el sitio de referencia, ó poner el piso conforme es debido, ó sino que deje de hacer un trabajo á medias, siendo así que debe cobrarlo por entero.

Mayúsculo fué el alboroto que se promovió anoche en una casa calle de San Juan, con motivo de haberse presentado en aquella un hombre, á reclamar un muchacho de unos once años que tenían desde muy pequeño, para llevárselo á casa de sus padres que ahora lo han reconocido y legítimo.

A las quejas lanzadas por los padres adoptivos, unieronse los comentarios de infinidad de personas y vecinos de aquellos contornos, que atraídos por las voces se reunieron junto á la puerta de la casa en cuestión. El muchacho así que se enteró de que debían llevarse, se agarró al cuerpo de quien él reconoce por padre, sin que fuera posible disuadirle de seguir á la persona que en nombre del que ha resultado ser el verdadero se había presentado en la casa, por cuyo motivo se retiró este último sin poder cumplir la misión que se encargara.

Hasta muy tarde siguieron los grupos estacionados por aquellas inmediaciones, comentando cada uno á su manera el hecho, segun de que parte sentían las simpatías.

Esta tarde se ha vuelto á reproducir el alboroto, cuando uno de los guardias municipales se ha presentado en la casa á dar la orden al dueño de la misma, de que presentara el muchacho en la casa de Misericordia á disposición de la Alcaldía de esta ciudad, ignorando por nuestra parte si esta disposición se debe haber cumplido.

Conviene pues que de una ú otra manera se solucione esta cuestión, que ha ocasionado ya dos alborotos y promete reproducirlos nuevamente, y así lo esperamos de la autoridad á quien compete, lo cual debe ser la que á todo trance debe evitar que se repitan los espectáculos habidos anoche y en las primeras horas de esta tarde.

Segun leemos en los diarios de Palma, el vapor «Balear» de la Islaña Marítima varó en la barra del puerto de Ibiza á causa de que al salir encontró á su paso otros buques haciendo maniobras y aquel para evitar un choque hizo máquina atrás varando en los bajos de dicho puerto.

Con ayuda de los esfuerzos realizados por los vapores «Lulio» y «Salinas» logrose poner el buque á flote habiendo llegado á Palma el «Balear» sin novedad alguna, ni averías en el casco, de lo que nos alegramos.

Por Real Orden del ministerio de la Gobernación, fecha 14 del actual, ha sido aprobado el expediente de arbitrios extraordinarios, formado por el Ayuntamiento de Ferrerías, para el año natural de 1901.

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al martes publica

una circular del señor Delegado de Hacienda dirigida á los Alcaldes de los pueblos que á continuación se expresan para que antes del día 27 del actual ingresen las cantidades, que en la misma se les señalan, consideradas como necesarias para completar el importe de las obligaciones de primera enseñanza correspondientes al cuarto trimestre de este año; en la inteligencia de que se considerará para los efectos de recaudación, en igualdad de condiciones al de las Contribuciones é Impuestos del Estado, y por lo tanto le serán aplicables, en su caso, los preceptos de la Instrucción vigente sobre procedimientos contra los deudores á la Hacienda.

Entre otros pueblos de las dos islas hermanas, figuran de esta Ferrerías con 415 pesetas, Mercadal con 356 id. y Villa-Carlos con 470.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Menorquín».

### De Barcelona

D. Bartolomé Terrés, Ricardo Bota, Matías Ramos, Ramón Taix, Juan Comellas, José Sancho, Ernesto Sancho, Jaime González, Pedro Coll, Matilde García y 3 hijos, Nicolás Comellas y 4 hijos, Juan Umbert, Francisco Fernández, Gabriel Gornés, Esteban Thomás, Miguel Thomás, Jaime Mascaró, Dolores Simó, Gertrudes Loran y madre, Gabriel Ferrán, Francisca Pons, Teodoro Pérez, Miguel Charcés, Juan Coll, Francisco Busarello, Benito Orfila, Sebastián Sintés, Manuel Sanchez, Mercedes Codolá y 10 de familia, Santiago Pons, Pedro Noguera, Julia Berman, Francisco Miguel, Antonio Seguí, Emilio Cabiró, José Riudavets, Pedro Preto, Antonio Carretero, Antonio Verger y Jnan Ribas.—Total, 58.

### De Alcudia

D. Sebastián Ferrer, Bartolome Roselló, Bartolomé Bosch, Juana Reñés, Antonio March, Bernardo Hortolá, 1 soldado, Antonio Bisch, un sargento, José Balaguer, Ramón Canals, Pedro Cardona y señora.—Total 13.

### Asociación de Beneficencia Domiciliaria

Se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo día 23 de los corrientes á las doce de la mañana en las Casas Consistoriales á los fines prevenidos en el Reglamento de dicha Asociación. Mahón 20 de Diciembre de 1900.—El Vice Presidente, Juan Victori.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 1'40 md.

El mensaje de la boda de la princesa de Asturias ha sido aprobado por el Senado por 150 votos contra 46. Hoy será votado en el Congreso.

El Gobierno ha acordado que el Sr. Silvela tenga una detenida conferencia con el ministro de Marina Sr. Ramos Izquierdo para arreglar la cuestión de la derrota del proyecto de fuerzas navales.

Madrid 20, 10 m.

Se ha iniciado una suscripción en favor de las familias de aquellos marineros que perecieron al intentar salvar los naufragos alemanes en el puerto de Málaga.

Muchos municipios de España han acordado solemnizar el año nuevo otorgando limosnas á los pobres é invitando á los vecinos á que verifiquen iluminaciones.

SECCION OFICIAL

Don Guillermo Pons Alzina, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad y de la Junta del Censo de la Población.

Hago saber: Que por los agentes auxiliares de esta Junta Municipal se va a proceder a entregar casa por casa a todos los vecinos de este término la Cédula de declaración en don...

Creo de mi deber hacer presente al vecindario la extraordinaria importancia de las operaciones cuyos preliminares han comenzado.

Los censos de población se considerarán por las naciones más adelantadas como el principal documento de toda buena administración para la mejora de los servicios públicos y el fomento de su riqueza y bienestar.

Obligación ineludible que la ley impone y que la Junta está precisada a exigir, tienen todos los vecinos cabezas de familia de este término de recibir sus cédulas, escribiendo si sa...

ben hacerlo bien, con los nombres de todas las personas que habitan en su compañía y firmar al menos autorizando la inscripción que hagan los Ayuntamientos si están imposibilitados de escribirlos ellos; y si no se han escrito, llenarán dichas cédulas los agentes, pero los interesados están obligados a declarar con entera verdad las noticias que se deben consignar en dichas hojas.

Abrigo la esperanza de que ningún vecino dejará de cumplir voluntariamente este deber y que no me verá obligado a castigar una omisión, ni una alteración maliciosa puesto que no se trata de causarnos molestias ni perjuicios.

Para facilitar la operación censal y poderla realizar con la mayor exactitud y acierto se pondrá de manifiesto a cuantos lo desean en la Secretaría del Ayuntamiento, la Instrucción aprobada por el Gobierno de S. M.; y además todos los agentes y dependientes de mi autoridad resolverán las dudas que se ofrezcan a los vecinos para llenar debidamente la cédula o las diligencias en el caso de que los interesados no sepan escribir.

Mañón 18 Diciembre 1900.—Guillermo Pons Alzina.

Junta de los Cementerios de Mahón

Teniendo que ser trasladados a otro departamento del Cementerio Católico los cadáveres que se hallan inhumados en los nichos del departamento n.º 2 del antiguo recinto, para poder efectuar las obras de ensanche del departamento novísimo, se hace presente a los propietarios de los nichos del citado departamento n.º 2 para que dentro del término de ocho días presenten los títulos correspondientes al Rvdo. Sr. capellán del Establecimiento con el fin de poner en los mismos las debidas notas de traslado.

Mañón 18 Diciembre 1900.—El Presidente—A. J. Fornaris.

EDICTO

Don Juan Ginart Hernández, Recaudador de Contribuciones de la única zona de Menorca.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el Boletín Oficial de la Provincia de fecha 13 Diciembre quedan incursos en el recargo del primer grado de apremio sobre sus respectivas cuotas, o sea el 5 por 100, todos los contribuyentes por Territorial e Industrial que dejaron de satisfacer sus recibos dentro...

los plazos de la recaudación voluntaria, según previenen los artículos 36 y 52 de la novísima instrucción de recaudadores del 26 de Abril de 1900.

Todos los contribuyentes por Industrial que dejen de satisfacer su cuota y el mencionado recargo, dentro de los tres días a contar desde la fecha se considerará según el artículo 57 y siguientes de la citada instrucción, que renuncian a continuar en el ejercicio de su industria, profesión, arte u oficio.

Lo que comunico en cumplimiento del párrafo 2.º del citado artículo 52.

Despacho de 8 a 2 de la tarde los días 21, 22 y 23 en la calle de la Infanta 12.

Mañón 17 de Diciembre de 1900.—El Recaudador, auxiliar, Benito Aguilo.

Ganga, cazadores!

En todos los fieltos de Mahón se pagan los gordos o zorales a 0.23 céntimos de peseta y las piezas de caza a 1 peseta 50 céntimos, libres de los derechos de consumo.

Almanaques de las Baleares

para 1901. Véndense en esta imprenta.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

PEMENIAS (Fotógrafo)

Retratos de todas clases y precios

Para que tengan los retratos completamente a su gusto, los que encarguen las fotografías de primera calidad, desde hoy, se les entregará DOS POSICIONES DIFERENTES PAGANDO SOLAMENTE UNA a fin de que puedan escoger, antes de hacer el pedido.

Los clichés se conservan durante un año

TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los legítimos, como son: el tan celebrado de Jijona y duro de Alicante, las ricas Peladillas de Alcoy y Piñones y los esquisitos pasteles de Gloria.

5—Calle Deyá—5

¡Ya está aquí! el acreditado turroneero valenciano JOSÉ LÓPEZ BERNABEU

que hace muchos años los expende en Mahón por Pascuas de Navidad sus géneros, establecidos en la calle Nueva núm. 21, donde los busca la numerosa clientela con que cuenta, hoy se encuentra en esta ciudad.

Nadie trae a esta ciudad los legítimos Turrones de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Avellana, Negro gijache, Fresa y Canela, y otras clases así como las Peladillas de Alcoy, Garra-piñadas, y los excelentes Pasteles de Gloria, que tanta aceptación tienen del cuantioso y leconocido.

También expende superiores dulces de muchas clases, todos sin competencia. Como igualmente tenemos Cascas de Valencia, Patatas de Málaga y Calabazate, etc. etc.

Conocidos son ya de este ilustrado público tan ricos turrones y dulces, y por ello, solo nos permitimos recomendarle visiten el puesto donde está establecida la venta de tan excelentes artículos, que desde hoy en adelante queda abierto al despacho.

Calle Nueva número 21

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas, puede adunarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son el fin cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del eczazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales, Purgaciones, Hágas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable derivativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

"Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarlos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.